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Óvissuástand um framkvæmd fjarskiptalaga

Vegna fyrirspurnar Hjálmars Árnasonar, varaformans Samgöngunefndar, á fundi hennar 
með undirrituðum og Ragnari Aðalsteinssyni, lögmanni IP fjarskipta (Hive) s.l. föstudag, 
vilja IP fjarskipti koma eftirfarandi á framfæri til nefndarinnar.

Óvissuástand hefur ríkt um nokkurt skeið vegna framkvæmdar á fjarskiptalögum nr. 81 
2003 sem tóku gildi þann 25. júlí 2003. Þetta óvissuástand hefur skapast vegna tafa við 
framvindu markaðsgreiningar Póst- og fjarskiptastofnunar á þeim 18 mörkuðum sem 
kveðið er á um að stofnunni beri að greina í þeim tilgangi að meta hvort samkeppni sé 
virk.

Allt virðist stefna í að það muni taka Póst- og fjarskiptastofnun 3-4 ár frá setningu 
laganna að klára umrædda markaðsgreiningu. Á meðan ríkir óvissuástand sem setur í 
uppnám þorra skilgreindra verkefna Póst- og flarkskiptastofnunar skv. 3.gr. laga nr. 
69/2003 um stofnunina, sérstaklega á þeim mörkuðum þar sem þróunin hefur verið ör og 
mest þörf á að stofnunin nái að fylgja á eftir og beita sér. Á meðan er eðlilegri 
samkeppni á fjarkskiptamarkaði stefnt í uppnám og aðstæður skapaðar þar sem ráðandi 
fyrirtæki hagnast á að misbeita markaðslegum styrk sínum.

Það er í þessu umhverfi sem nýjir eigendur taka við Símanum, samruni leiðandi fjölmiðla- 
og símafyrirtækja á sér stað auk umfangsmestu tæknibyltingar sem lengi hefur átt sér 
stað í fjarskiptageiranum, samruni internet-, sjónvarps og símatækni. Forsvarsmenn IP 
fjarskipta hafa af þessu þungar áhyggjur og telja að stórnvöld ættu að rýmka heimildir 
Póst- og fjarskiptastofnunar til þess að framfylgja lögboðnu eftirlitshlutverki sínu í stað 
þess að stofnunin sé sett á hliðarlínuna vegna óheppilegrar lagasetningar og drekkt í 
akademískum verkefnum.

Það er mat IP fjarskipta, að ef ekkert er að gert, muni fákeppni á fjarskiptamarkaði 
festast í sessi og valda því að verðlag á fjarskiptþjónustu hækki neytendum og 
fyrirtækjum landsins til tjóns.

Forsaga og umfjöllun

í  V. kafla fjarskiptalaga 81/2003 segir:
I l6 .  gr. Skilgreining markaða.
□Póst- og Qarskiptastofnun skal skilgreina þjónustu- eða vörumarkaði og landfræðilega markaði í 
samræmi við meginreglur samkeppnisréttar og skuldbindingar samkvæmt samningnum um Evrópska 
efnahagssvæðið. Haft skal samráð við Samkeppnisstofnun þegar við á.

í tilmælum ESA hafa 18 markaðir verið skilgreindir fyrirfram. Þeir eru:



Tírknl Markaðsstig Markaðír

Fastauet

Farsimar

Smásala

1. Aðgangur að almennu talsknaneti fyrir 

heimili12

2 . Aðgangur að almemra talsímaneti fyrir 

íyrirtæki13

3. Almenn innanlands talsímaþjóimsta á fastaneti 

fyrir heimili14

4. Ahnenn millílanda talsímaþjónusta á fastaneti 

fyrir heimili15

5. Almenn iunaniands talsimaþjónusta á fastaneti 

fyrir fyrirtæki16

6. AJmenn millilanda talsímaþjónusta á fastaneti 

fyrir fyrírtadci17

7. Láginarksframboð af leigiilínuin18

Heíldsala

Heildsala

8. Upphaf simtala í fastaneti19

9. Lúkning simtala i einstökum fastanetum20

10. Flutoingur um fastanetiö21

11. Aðgangur að heimtaugum (þ.m.t, skiptur 

aðgangur)"

12. Bitastraums aðgangur fyrir 

breidbandsþj ónustu23

13. Lúkning á leigulúnim24

14. Stofiilmuhluti leiguiinu25

15. Aðgangur og uppliaf simtala i almennum 

farsimanemm26

16. Lúkning simtala i einstökum farsimanenim27

17. Innanlandsmarkaður fyrir alþjóðlegt reiki28

Útvarp Heildsala 18. Útvarpsdreifikerfi og -þjónusta29

Ennfremur segir í 81/2003
B 17. gr. Framkvœmd markaðsgreiningar.
□ Póst- og fjarskiptastofnun skal með hliðsjón a f  16. gr. greina viðkomandi markaði með hliðsjón af 
skuldbindingum samkvæmt samningnum um Evrópska efnahagssvæðið. Þegar við á skal gera 
greininguna í samstarfi við Samkeppnisstofnun.
□Markaðsgreiningin skal vera grundvöllur ákvörðunar um hvort Póst- og fjarskiptastofnun skuli leggja 
á, viðhalda, breyta eða fella niður kvaðir á fyrirtæki með [umtalsverðan markaðsstyrk]l) skv. 18. gr. E f 
samkeppni telst virk skulu ekki lagðar kvaðir á fyrirtæki á þeim mörkuðum. E f virk samkeppni ríkir 
ekki á viðkomandi markaði skal útnefna fyrirtæki með [umtalsverðan markaðsstyrk]'1 á þeim markaði í 
samræmi við 18. gr. Leggja má á þau kvaðir samkvæmt lögum þessum eða viðhalda eða breyta kvöðum 
sem þegar hafa verið lagðar á.

18. gr. [Umtaisverður markaðsstyrkur.]r>
□Fyrirtæki telst hafa [umtalsverðan markaðsstyrk]1* e f  það eitt sér eða með öðrum hefur þann 
efnahagslega styrkleika á ákveðnum markaði að geta hindrað virka samkeppni og það getur að verulega 
leyti starfað án þess að taka tillit til keppinauta, viðskiptavina og neytenda.
□Þegar fyrirtæki eitt sér eða með öðrum hefur [umtalsverðan markaðsstyrk]1* á tilteknum markaði getur 
það einnig talist hafa [umtalsverðan markaðsstyrk]1' á tengdum markaði e f  tengsl milli markaðanna eru 
slík að fyrirtæki getur beitt markaðsstyrk sínum á öðrum markaðinum til að auka markaðsstyrk sinn á
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hinum.
□Samgönguráðherra er heimilt að setja reglugerð um nánari sundurliðun markaða skv. 16. gr., um 
greiningu á stöðu markaða og um mælikvarða sem nota skal við mat á því hvort fyrirtæki, eitt eða fleiri 
saman, hafi [umtalsverðan markaðsstyrk]l) samkvæmt þessari grein.

°L 78/2005. 12. sr.

Eins og fram kemur í 17. gr. laganna, þá ber Póst- og fjarskiptastofnun að beita úrræðum 
ef markaðsgreining leiðir í Ijós að samkeppni sé ekki virk á viðkomandi markaði.

Á vef Póst- og fjarskiptastofnunar er að finna eftirfarandi töflu um framvindu 
markaðsgreiningar:

Ofangreind tafla er nú þegar úreld, þar eð markaðsgreiningu fyrir markaði 15 og 16 er 
enn ólokið og gildistaka ólíkleg fyrr en í byrjun árs 2006. Munnlegar heimildir frá P&f 
benda til þess að þegar sé komin fram a.m.k. 6 mánaða seinkun frá ofangreindri töflu. í 
raun hefur innleiðing laga nr. 81/2003 leitt til þess að Póst- og fjarskiptastofnun þarf að 
takast á hendur mjög viðamikið verkefni sem stofnunin ræður illa við með sínum 
takmarkaða mannafla.

Afleiðing þessarar umfangsmiklu markaðsgreiningar, eins og hún birtist IP fjarskiptum í 
harðri samkeppni á ADSL markaði (markaði 12 -  breiðbandsaðgangur) gegn 
stórfyrirtækjum sem ráða markaðinum1, er að Póst- og fjarskiptastofnun annar ekki þeim 
verkefnum sem stofnuninni berast. í reynd hefur henni verið gert ókleyft að beita sér í 
málum sem borin eru fyrir stofnunina þar sem umkvörtunarefnið snýst um misbeitingu 
ráðandi aðila á markaðslegum styrk, í sitt hvoru lagi eða sameiginlega. Þetta á 
sérstaklega við þá markaði þar sem þróunin hefur verið ör s.l. ár og auk markaða þar 
sem OG Vodafone hefur náð umtalsverðum styrk síðan nýju lögin tóku gildi, því þar eru 
hendur stofnunarinnar bundnar þar til markaðsgreining hefur verið lokið. í tilfelli Símans 
gilda ákvæði og kvaðir sem settar hafa verið á Símann sem fyrirtæki með umtalsverðan 
markaðsstyrk á grundvelli eldri laga, en þau ákvæði ná þó ekki nema til hluta þeirra 18 
markaða sem skilgreindir eru.

í bréfi P&f þann 28. apríl 2005 til IP fjarskipta, vegna kæru félagsins til 
Samkeppnisstofnunar (nú Samkeppniseftirlits) þar sem vísað var til sameiginlegra 
markaðsyfirráða Símans og OG Vodafone á ADSL markaði (markaður 12 - 
breiðbandsmarkaður) vísaði P&f málinu frá á grundvelli þess að markaðsgreiningu væri 
ólokið og ekki væri þess að vænta að markaðgreiningu lyki fyrir í í lok árs 2005. Eins og 
fram hefur komið, er ekki útlit fyrir að Póst- og fjarkskiptastofnun Ijúki umræddri 
markaðsgreiningu fyrr en um mitt næsta ár.

' Síminn veltir 18 milljörðum á ári, OG Vodafone veltir u.þ.b. 16 milljörðum, þar af u.þ.b. 7 milljörðum vegna 
fjarskiptastarfsemi
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Að mati IP fjarskipta er þetta ástand mjög aivarlegt og alls kostar óviðunandi, jafnt fyrir 
neytendur sem og fyrirtæki sem vilja hasla sér völl á fjarskiptamarkaði. í  reynd þýðir 
þetta fyrir IP fjarskipti að umkvörtunarefni það sem félagið bar undir Póst- og 
fjarskiptastofnun í apríl s.l. mun þurfa að bíða í meir en eitt ár áður en stofnunin telur sig
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